

让城市更有“温度”



■思远

新春期间，中国迎来“短期人口大迁徙”。中科院大气所研究发现，人口流动甚至能影响温度，北上广等大城市温度有所降低，而在海南三亚，春节期间日均气温会比平日高出近0.5摄氏度。

某种意义上，是游客“用脚投票”的选择，提升了三亚的温度。媒体报道，今年的三亚，依然位列春节黄金周国内游热门目的地前三名。从组建旅游警察支队整治旅游“顽疾”，到开启生态修复、城市修补的“双修”，三亚的“高人气”，既是人们对碧水蓝天、椰风海韵的向往，也是对这两年三亚狠抓城市

治理、提升旅游品质的肯定。

城市的“热岛效应”，让温度计的水银柱更高；而人气的汇聚，却源于城市另一种“温度”的提升。“城，所以盛民也。”城市，以人的宜居和乐居为旨归。在一定意义上说，一个城市的文明程度，不是取决于有多少高楼大厦、人文景观，而是取决于它让人感受到的舒适“温度”。

城市的“温度”，源于自然之美，更源于风物之美。景与城、建筑与自然，和谐共生、美美与共，城市才能别具情怀，因有气度而有温度。像三亚这样的旅游城市，美景如常在的盛宴，让人陶醉。不过，如果城市交通拥堵、违章建筑蔓延，就难免煞了风景。正是痛感于此，三亚以山体、河流、海岸等为重点抓生态修复，以广告牌匾整治、城市绿化改造、城市色彩协调等为重点抓城市修补，以自然积存、自然渗透、自然净化雨水等为重点建海绵城市。唯有城在景中、景在城中，城市与自然相得益彰，“温度”才能更宜人。

城市的“温度”，不仅在风物之美，也在精神之美。城市是文化的容器、记忆的载体。一座城市吸引人的，短期而言是旖旎风光，长久而言则是其独特的精神气质。三亚的精神既植根历史，也寓于现实。过去，“天涯海角”之名，让文人骚客于此畅望云霞海曙、烟波浩渺。今天，“国际旅游岛”之名，也让这里成为文化交融、文明交汇之地。如果能让历史与现实交相辉映，展现海阔天空的精神、海纳八方的气质，一定使海岛更让人心仪神往。

城市的“温度”，根植精神之美，体现于人文之美。在三亚听到一个故事。元旦前夕，一位石家庄游客花1.5万元买了条水晶项链，后来觉得有点贵，就抱着“试一试”的心态，找到旅游警察希望能帮他退货，没想到成了真，“警察还专门驾车送我们过去，我们心里感到很温暖。”一个细节，折射出城市治理水平的改进、人文精神的提升。让人看到，城市的温度，不仅在眼底的无限风景，更在

人间的一片真情。

打造城市的宜人“温度”，一个核心的内容，就是“人”。流动时代，我们已从“熟人社会”进入“陌生人社会”，城市对待人的态度，往往要看对待“陌生人”的态度。对于一个旅游城市来说，更是如此。一盘“天价大虾”足以让城市形象蒙尘，一次出租宰客足以令人对城市反感。“坚硬的城市里没有柔软的爱情”，海南省委之所以强调“管理好城市比抓项目还重要”，正是因为看到，一个冷冰冰的城市不可能受到旅客的真心青睐。风物之美、精神之美、人文之美，说到底都是“人”之美，取决于如何认识人、怎样对待人、如何塑造人。

晨光照亮鹿回头的雕像，海风唤醒亚龙湾的细沙，国际旅游岛有无限风情。根治“大城市病”，清除“旅游顽疾”，仍需抓住“人”这个核心。城市一旦有了温度，也就有了迷人的魅力和光彩，才能让更多人在这里感受到满满的获得感。

在“更”字上书写“舌尖安全”



■姜赟

春节时准备年夜饭的心情是幸福洋溢的，储备年货的表情是笑意融融的。这个时候，无论谁都不希望问题食品来添堵。不仅如此，翻检老百姓2016年的心愿清单，食品安全名列前茅。而《2016年广东省十大民生问题调研报告》中，食品安全名列“什么都敢吃”的广东民众关心事项的首位。可见，“吃得放心”是百姓心中天大的事。

民心是最大的政治。在“十三五”开局之年的第一个月，习近平总书记强调，确保食品安全是民生工程、民心工程，是各级党委、政府义不容辞之责。人民群众热切期盼吃得更放心、吃得更健康，要落实“最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责”的要求，切实保障人民群众“舌尖上的安全”。民间有“百姓开门七件事，柴米油盐酱醋茶”之说，总书记的开年讲话“锁定”食品安全，既是给“年味儿”送上安心味道，也是打响“十三五”期间食品安全工作的发令枪，预示着未来要在“更”字上下足功夫，给保“胃”战的胜利注入更强信心。

写好“更”字，要把准国情，才能握好如椽大笔。我国食品安全总体向好，但形势依然严峻，既发生过“陈年冻肉”上餐桌、五常大米掺假等法治失序、道德失范的老问题，又有网购年夜饭不新鲜、“慢”快递导致食物变质等“互联网+食品”的新挑战。面对食品安全问题，要有只争朝夕的紧迫感，还要拿出更大决心、更有效措施。也要看到，食品安全问题并非中国独有，美英德等发达国家过去也曾经历了问题食品泛滥的阶段，现在亦不时有食品安全事故发生，因此，治理食品安全不会一劳永逸，要发扬钉钉子精神，驰而

不息、日拱一卒，用解决问题的成效累积性换来舌尖安全的持续性。

写好“更”字，需要摆好制度的笔砚、磨好法治的水墨。客观地讲，政府对食品安全的监管渐趋成熟。但也还存在不少短板，如食品生产加工透明度不足，监管还存在人手不足、力量有限的问题，质量认证体系的权威性还不够，食品可追溯体系尚处于起步水平……如何进一步织密制度的笼子，如何让“史上最严”的食品安全法发威，需要在“十三五”期间重点攻克。

写好“更”字，政府、企业、百姓都是执笔人。记得作家毕淑敏讲述过一顿乡下美味，食材看似与城里没区别，却是老农取之于“土法”种植的自留地，而他拥有的另一块使用农药化肥的庄稼地，则是专供城里人。讽刺的是，老农的孙女考上了大学，即将成为“专供”的城里人。作家讲述的如一个醒世喻言，问题食品危机四伏，人人都是受害者。从这个意义上讲，与每个人相关的食品安全问题，也将成为多元社会主体共同治理转变的“试验田”。除了政府要把“为民之心”端上桌，生产经营主体也要流淌“道德血液”，消费者更要多点较真的权利意识，一个严密高效、社会共治的食品安全治理体系才能形成。

中央“一号文件”明确规定，把保障农产品质量和食品安全作为党政领导班子政绩考核的重要指标；许多省市正在积极创新监管方式，有的省市将开展食品安全城市创建试点；不少企业主动加入“明厨亮灶”“透明车间”等活动，多数地方的街头巷间流动着义务监督员的身影……展望未来，星火正成燎原之势，相信2016年，“舌尖上的中国”会让更多人吃得放心、吃得开心。

画中有话

宝贝~爸爸支持你~

助女整容



■小强/文 春鸣/图

湖南男子周某的女儿今年读高二，为追求男生，对父亲以死相逼要去韩国整容，周某无奈之下，竟利用职务之便，悄悄挪用公司资金35万元，满足了女儿的要求。公司发现后报警，近日，周某因涉嫌非法挪用资金被警方查获。

可怜天下父母心，自古以来，为了孩子，许多父母可以赴汤蹈火。在当代，社会竞争激烈，人情复杂，有一部分人的爱子心或许会更强烈。这些人在沉重的外部压力下，会更多地将心理

寄托放在亲情上。但凡事都有个度，一旦过了就变成了“执念”，“执念”之下，对孩子的百般要求统统满足，直到孩子提出无法满足的要求，只好自己铤而走险。若每个深爱孩子的父母都为孩子不惜违法乱纪损害他人利益，社会将重归丛林世界。无论何种爱，一旦没有节制，都可能变成害。

冰冻三尺非一日之寒，这名女儿为追男友整容，最终把父亲逼上犯罪道路上的奇葩行为，固然有社会原因，父母长期的教养失当，恐怕也脱不了干系。

短评

让“文明列车”更欢畅

一年将尽夜，万里未归人。除夕将近，万千游子踏上归乡之路，奔向温馨的家。据报道，2016年春运全国铁路发送旅客预计达3.32亿人次，比去年增长12.7%。浩浩荡荡的归乡人流，摩肩接踵，热闹得有些嘈杂的环境，尽在列车狭小的车厢里。可以说，“春运”也是我们接受文明考验的特殊时段，是观察流动时代文明的特殊窗口。

短短数十天内，就有数十亿人次出行，这是其他国家无法想象的“文明大考”。然而，规模大、人次多不是文明水准可以降低的理由。越是特殊时段，越需要谨守修养；越是条件艰

苦，越需要彼此扶助。文明的力量就在于，在极端情况下都会要求我们展现自己的素养，保持自己的风度，而不会放宽行为准则与尺度。

每一个人都希望旅途开心、舒心，每一趟列车都希望旅客旅途愉快、一路平安。愿望与现实之间的距离，就是文明可以生长的地带。人人都讲文明、守秩序，懂克制、多宽容，再长的旅程都可以变得顺风通畅、温馨宜人。以文明为最大公约数，以回家团聚为圆心，形成最大同心圆，“春运”就会紧张而有序、繁忙而欢畅。

(转自《人民日报》)